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TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ
Năm học 2018 – 2019
Căn cứ Quyết định số 1575/QĐ-UBND ngày 13/7/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang ban hành Khung kế hoạch thời gian năm học 2018-2019 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên;

Căn cứ Công văn số 42/PGDĐT-GDTH ngày 16/8/2018 của Phòng GDĐT Vĩnh Thuận về việc báo cáo tổng kết năm học 2017-2018  nhiệm vụ trong tâm  năm học 2018 – 2019; 

Căn cứ công văn số 89/PGDĐT-GDTH, ngày 31/8/2018 của Phòng Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục Tiểu học năm học 2018-2019;
Xuất phát từ tình hình thực tế và kết quả đạt được của đơn vị trong năm học qua, bước vào năm học 2018 – 2019 với mục tiêu: “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu Công nghiệp hóa –Hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.  đơn vị lập kế hoạch thực hiện nhiệm vụ với các nội dung, chỉ tiêu, biện pháp và đến cuối năm học đạt được kết quả sau:

I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH

a) Thuận lợi:

- Được sự quan tâm và chỉ đạo của phòng giáo dục huyện; cấp uỷ đảng ,  chính quyền địa phương quan tâm kịp thời, phong trào xã hội hóa giáo dục ngày càng được phát huy, nhân dân từng bước đã có nhận thức sâu sắc về tầm quan trọng trong giáo dục và đào tạo đang trong thời kỳ đổi mới.

- Trường có 100% cán bộ giáo viên đạt chuẩn và trên chuẩn theo quy định, hầu hết đội ngũ cán bộ giáo viên nhiều năm kinh nghiệm, có năng lực chuyên môn và nhiệt tình trong công tác.

- Trường được trang bị khá đầy đủ về cơ sở vật chất và trang thiết bị, phương tiện phục vụ cho hoạt động dạy và học.

- Hầu hết học sinh có ý thức trong học tập chính là thước đo về chất lượng giáo dục trong nhà trường.
b) Khó khăn:

- Còn một số gia đình làm thuê mướn, rất khó khăn về kinh tế, thiếu sự quan tâm việc học tập của con em dẫn đến việc đến trường của học sinh không đều đặn, đây là nguyên nhân chính dẫn đến tỷ lệ học sinh yếu trong nhà trường.

- Tình hình cơ sở vật chất nhà trường tuy đáp ứng đủ ở thời điểm hiện tại nhưng vẫn còn thiếu một số phòng chức năng để đảm bảo tiêu chuẩn công nhận  trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 1 theo Thông tư 59 mới của Bộ GD&ĐT. 
II. Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2018-2019:

1) Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng:

- Năm học 2018-2019 là năm tiếp tục quán triệt các cuộc vận động của ngành giáo dục, đặc biệt là đổi mới việc đánh giá học sinh theo Thông tư số 22/2016/TT-BGDĐT ngày 22/9/2016 Ban hành Quy định đánh giá học sinh tiểu học .
- Nhà trường tiếp tục triển khai, tuyên truyền tổ chức cho cán bộ giáo viên học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, nêu cao tấm gương về sự tận tuỵ với nghề, tự học tập, nghiên cứu và sự phấn đấu vươn lên của mỗi thành viên trong nhà trường. Xây dựng cho học sinh ý thức tự giác trong học tập, tìm ra những nguyên nhân hạn chế, biện pháp khắc phục, là một trong những nhiệm vụ quan trọng đặt lên hàng đầu đối với từng giáo viên trong nhà trường.
- Tất cả cán bộ giáo viên được nhận thức và quán triệt, tự nhận thức rõ trách nhiệm của mình, đồng thời giúp phụ huynh hiểu rõ về mục đích, ý nghĩa của việc đổi mới cách đánh giá học sinh cũng như mục tiêu giáo dục trong năm học, từ đó khơi dậy ý thức trách nhiệm của cha mẹ học sinh trong việc giáo dục con em, cũng như những hạn chế, bất cập trong việc chạy theo thành tích trước đây.

2) Thực hiện kế hoạch giáo dục:

- Bước vào năm học 2018-2019 nhà trường tập trung thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm của ngành đã phát động; tiếp tục triển khai thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào thi đua, tham mưu lãnh đạo các cấp, phối hợp cùng chính quyền địa phương thực hiện công tác xã hội hóa giáo dục, hỗ trợ thực hiện chương trình dạy học theo mô hình trường học mới và giúp đỡ  học sinh nghèo, khó khăn. Tham mưu lãnh đạo các cấp tu bổ kịp thời cơ sở vật chất.
- Thực hiện kế hoạch theo biên chế năm học, nhà trường tổ chức triển khai các nội dung trọng tâm trong năm học, lập kế hoạch thực hiện cụ thể cho từng tháng theo dõi và kiểm tra về công tác kiểm định chất lượng giáo dục và bồi dưỡng thường xuyên cho giáo viên; tiếp tục chỉ đạo thực hiện đổi mới phương pháp giảng dạy, đổi mới cách đánh giá học sinh theo Thông tư mới, phương pháp quản lý, chỉ đạo của Ban giám hiệu nhằm đảm bảo chất lượng giáo dục tiểu học; Bồi dưỡng thường xuyên theo hướng chú trọng rèn luyện phẩm chất đạo đức nhà giáo, nâng cao tay nghề cán bộ quản lý và giáo viên; xây dựng đội ngũ với tinh thần ý thức và trách nhiệm cao bằng việc làm thiết thực góp phần thành nâng cao chất lượng giáo dục trong nhà trường.

3) Công tác chỉ đạo dạy học.

- Tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong hoạt động dạy và học, nâng cao tinh thần trách nhiệm và đạo đức nhà giáo, Cán bộ quản lý và giáo viên thực sự gương mẫu, trước học sinh và phụ huynh.

- Tổ chức hướng dẫn cán bộ giáo viên soạn giảng chương trình bài giảng điện tử, thường xuyên khuyến khích, động viên giáo viên tiếp cận ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy, lập kế hoạch phân công, giảng dạy có chất lượng, đảm bảo về yêu cầu kiến thức, kỹ năng và áp dụng linh hoạt việc đánh giá học sinh theo Thông tư 22/BGD&ĐT.
- Tạo điều kiện tốt để giáo viên học tập, bồi dưỡng theo chương trình quy định, trong đó đánh giá giáo viên về việc tự học thông qua kế hoạch BDTX nhằm tăng cường nâng cao chất lượng chuyên môn nhà trường.

- Hầu hết tập thể giáo viên đã thấy được ý thức học tập và nhiệm vụ trong việc trong việc đổi mới cách dạy, cách học, cách đánh giá học sinh; khai thác và sử dụng triệt để các thiết bị hiện có, nêu cao tinh thần trách nhiệm nhà giáo, tăng cường các hoạt động ngoại khóa, tiếp tục nâng cao giáo dục toàn diện, đặc biệt là giáo dục đạo đức cho học sinh; trong năm, căn cứ điều kiện cơ sở vật chất, nhà trường đã phân công và tổ chức mở lớp dạy học 2 buổi/ngày là 16/16 lớp, ngoài ra nhà trường mở  9 lớp dạy 2 môn tự chọn là môn Tin học và Tiếng Anh từ khối 3 đến khối 5, giúp các em từng bước tiếp cận công nghệ thông tin, nắm được kiến thức cơ bản về kiến thức Tiếng Anh, làm nền tảng cho các em theo học các lớp cao hơn.

4) Thực hiện xây dựng đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý.

- Tiếp tục chấn chỉnh nề nếp kỷ cương trong nhà trường, đẩy lùi tiêu cực và tinh thần trách nhiệm trong công tác.

- Thực hiện việc quản lý, phát huy hiệu quả và chỉ đạo chặt chẽ, quán triệt sự  lãnh đạo của Đảng, chính quyền địa phương và phòng Giáo dục.

- Xây dựng đội ngũ nhà giáo đạt trình độ chuyên môn 100% từ chuẩn trở lên; trong đó trình độ trên chuẩn chiếm 96.7%.

- Thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào thi đua, đặc biệt chú trọng việc rèn luyện phẩm chất đạo đức lối sống và lương tâm nghề nghiệp trong đội ngũ .

- Tăng cường công tác kiểm tra, theo dõi chặt chẽ hoạt động các bộ phận và giáo viên;
- Củng cố xây dựng hoạt động của chi đoàn, đội phát huy vai trò chủ đạo của đoàn thanh niên trong các phong trào hoạt động, thực hiện công tác an toàn giao thông cho học sinh và cán bộ giáo viên nhà trường nghiêm túc.

5) Công tác phong trào:

Trong năm nhà trường tổ chức cho cán bộ giáo viên và học sinh tham gia triệt để các phong trào thi đua do huyện, tỉnh tổ chức:

- Trong năm học này nhà trường tổ chức cho giáo viên và học sinh tham gia dự thi cấp trường, tuyển chọn dự thi cấp huyện: giáo viên dạy giỏi  cấp trường có 22/30 đồng chí đạt tỷ lệ 73,33%..Ngoài ra nhà trường tổ chức cho học sinh tham gia các phong trào như giải “Olympic Toán tiếng việt qua mạng internet vượt qua vòng trường 35 em, đạt vòng huyện 07 em đạt giải, vòng tình 01 em đạt giải . Thi viết chữ đẹp cấp trường đạt 20 em từ khối 1 đến khối 5 được nhà trường biểu dương khen thưởng.
6) Công tác đoàn thể:

- Phối hợp cùng Ban chấp hành công đoàn, đoàn thanh niên, tổng phụ trách đội tổ chức các hoạt động các ngày lễ lớn như: Lễ kỷ niệm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11; Họp mặt tọa đàm, sinh hoạt truyền thống ngày phụ nữ Việt Nam 20/10; lập kế hoạch tổ chức các hoạt động ngoại khóa cho học sinh với phương chăm “ Vui chơi mà học tập ” . Nhà trường còn tuyên truyền đến PHHS và học sinh việc phòng, chống tai nạn đuối nước cho học sinh . Hàng quý, tổ chức thăm hỏi, động viên gia đình có công cách mạng Cụ Nguyễn thị Năm và tổ chức vui tết Trung thu cho các em nhân ngày tết trung thu;

Xét nâng lương thường xuyên, nâng lương trước thời hạn và nâng phụ cấp thâm niên đúng theo quy định.
Tổ chức góp vốn xoay vòng hàng tháng không tính lãi cho cán bộ giáo viên; Tổ chức thăm hỏi cán bộ giáo viên ốm đau. Khen thưởng, hỗ trợ cán bộ giáo viên nhân dịp ngày nhà giáo Việt Nam, tặng quà trung thu cho con cán bộ giáo viên; tặng quà nữ cán bộ giáo viên nhân ngày 8/3; khen thưởng cho con cán bộ giáo viên học giỏi nhân ngày quốc tế thiếu nhi; vận động cán bộ giáo viên gây quỹ bạch sự theo định kỳ; Tổ chức ký hợp đồng cho cán bộ giáo viên vay vốn ngân hàng cải thiện cuộc sống. vận động cán bộ giao viên tham gia vào các hoạt động xã hội từ thiện  như hiếm máu nhân đạo được 11 đơn vị,  Những hoạt động trên đã góp phần ổn định đời sống cho cán bộ đoàn viên, là nguồn động lực cho anh chị em an tâm công tác.

- Ngoài ra, trong năm nhà trường kết hợp cùng BCH công đoàn còn vận động tập thể cán bộ giáo viên ủng hộ tốt các chương trình từ thiện như: Quỹ vì người nghèo 6.188.000 đồng; Ủng hộ quỹ đền ơn đáp nghĩa : 12.377.000 đồng; Mái ấm công đoàn và cựu giáo chức: 4.900.000đồng; quỹ phòng chống thiên tai: 6.188.000Tiếp sức người thầy: 8.513.000 đồng. Tổng số tiền đã ủng hộ là 44.528.000 đồng.
- Tổ chức công đoàn xếp loại: Công đoàn cơ sở vũng mạnh 
- Đoàn thanh niên xếp loại: Vững mạnh .
8) Công tác xã hội hóa giáo dục:

Thực hiện công tác xã hội hóa giáo dục, trong năm học nhà trường đã được các bậc PHHS nhà trường, các mạnh thường quân, các doanh nghiệp, nhà hảo tâm tặng quà cho học sinh nghèo, khó khăn nhân ngày khai giảng năm học tất cả gồm có tiền mặt và hiện vật như tập, viết  …. tương đương số tiền là 48.000.000 đồng; Các nguồn đóng góp trên, giúp đỡ kịp thời những học sinh có hoàn cảnh khó khăn, khen thưởng học sinh có thành tích tiêu biểu trong học tập đây là nguồn động viên, thúc đẩy tinh thần học tập cho các em, phần nào cũng góp phần giải quyết khó khăn cho các em học sinh nghèo trong nhà trường .
III. CHẤT LƯỢNG CUỐI NĂM

1) Kết quả giáo dục:

Đầu năm: Có 18 lớp/508 học sinh;

Cuối năm: còn 16/499 học sinh giảm 02 lớp và giảm 09 học sinh ( Trong đó chuyển đến 01 em ; chuyển đi 10 em ). Duy trì sỉ số học sinh cuối năm đạt 100% 
- Học sinh được xét hoàn thành chương trình lớp học : 494/499 = 99% ;  Rèn luyện trong hè: 05/499 = 1.1%

- Học sinh lớp 5 HTCTTH:  98/98 = 100% 
- Khen thưởng học sinh cuối năm gồm khen thưởng từng mặt và khen thưởng học sinh hoàn thành xuất sắc các môn học gồm 291 cá nhân và 06 tập thể.
- Số học sinh chưa đạt chuẩn kiến thức nhà trường tiếp tục phân công giáo viên huy động học sinh đến trường để rèn luyện thêm trong hè và tổ chức khảo sát lại chất lượng các em vào đầu tháng 8 để xét lên lớp.
2) Chất lượng Cán bộ - giáo viên:
- Đánh giá xếp loại Bồi dưỡng thường xuyên  GV: Tổng số: 30; chia ra:

+ Loại xuất Giỏi: 26/30; Tỷ lệ: 86,66%;

+ Loại khá: 4/30; Tỷ lệ:  900/32 13,5%;

- Đánh giá xếp loại Chuẩn nghề nghiệp GV: Tổng số: 32; chia ra:

+ Loại xuất sắc: 
+ Loại khá: 29; Tỷ lệ: 90,6%;

Đạt: 0
Chưa đạt: 03 tỉ lệ: 9,3%

- Đánh giá xếp loại viên chức cuối năm: Tổng số: 34; chia ra:

+ Loại HTXSNV: 06/34; Tỷ lệ : 17,64%;
+ Loại HTTNV: 25/34; Tỷ lệ: 73,52%; 

+ loại HTNV: 3/34, Tỷ lệ: 8,82%

- Đề nghị danh hiệu lao động tiên tiến: 31/34 = 91,17%; 

- Hiện nhà trường đã làm hồ sơ đề nghị các cấp khen tặng 04 giấy khen, 06 CSTĐ cơ sở cho các cá nhân có thành tích tiêu biểu trong năm học 2019-2020. 
- Đơn vị được phòng giáo dục đánh giá đánh giá loại xuất sắc phong trào thi đua xây dựng “Trường học thân thiện, Học sinh tích cực ” và “ Ttrường học Xanh-Sạch-Đẹp và An toàn” trong năm học 
Trên đây là báo cáo tổng kết mà tập thể đơn vị đã đạt được sau một năm thực hiện, nhà trường rất mong sự quan tâm chỉ đạo hơn nữa của lãnh đạo ngành giáo dục, của Đảng ủy, ủy ban và sự phối hợp của chính quyền địa phương, cũng như các ban ngành đoàn thể, các bậc phụ huynh học sinh để nhà trường tiếp tục phát huy những thành tựu đã được trong thời gian tới./.
  Hiệu trưởng
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