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KẾ HOẠCH 
TỔ CHỨC HỘI THI GIÁO VIÊN DẠY GIỎI CẤP TRƯỜNG

NĂM HỌC  2019-2020
- Căn cứ Quyết định số 1426/QĐ-UBND ngày 28 tháng 06 năm 2019 của  UBND tỉnh Kiên Giang về Ban hành Khung kế hoạch thời gian năm học 2018- 2019 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên;
- Căn cứ công văn số 21/PGDĐT ngày 10 tháng 9 năm 2019 của phòng giáo dục V/v Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục tiểu học  năm học 2019-2020.


- Căn cứ  thông tư số 21/2010/TT-BGDĐT ngày 20 tháng 07 năm 2010 Về việc ban hành Điều lệ hội thi giáo viên dạy giỏi các cấp học phổ thông và giáo dục thường xuyên.
- Nay tổ chức hôi thi giáo viên dạy giỏi cấp trường với nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH:

- Tuyển chọn, công nhận và suy tôn giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi các trường, tạo điều kiện để giáo viên và cán bộ giáo dục thể hiện năng lực, học tập trao đổi kinh nghiệm về giảng dạy; tổ chức lớp học; khai thác sử dụng sáng tạo, hiệu quả phương tiện,đồ dùng dạy học; thiệc hiện chương trình phổ thông, chương trình giáo dục thường xuyên.

-Góp phần triển khai các phong trào thi đua trong trường học; khuyến khích, động viên,tạo cơ hội và rèn luyện giáo viên, CBQLGD tự học và sáng tạo, qua hội thi, các cơ sở giáo dục phát hiện, tuyên dương và nhân rộng những điển hình tiên tiến, góp phần tạo động lực phát triển sự nghiệm giáo dục của địa phương và của toàn nghành.

II. ĐỐI TƯỢNG VÀ HÌNH THỨC THAM GIA DỰ THI:


a) Đối tượng: 

-Tất cả giáo viên trực tiếp giảng dạy tại trường.


b) Điều kiện::


- Giáo viên tham dự hội thi phải có ít nhất một sáng kiến kinh nghiệm hoặc một sản phẩm nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng đã triển khai có hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng dạy học, giáo dục học sinh. Sáng kiến kinh nghiệm, sản phẩm nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng phải viết thành báo cáo và được nhà trường công nhận.


- Giáo viên tham dự thi phải đạt chuẩn trình độ đào tạo trở lên, có thời gian trực tiếp giảng dạy liên tục từ 3 năm trở lên; có phẩm chất đạo đức tốt; có năng lực chuyên môn và năng lực tổ chức, quản lý lớp học được học sinh và đồng nghiệp đánh giá cao, được lãnh đạo trường xác nhận.

 III. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC THI GIÁO VIÊN GIỎI

1. Nội dung thi

- Hồ sơ giáo viên

- Báo cáo sáng kiến kinh nghiệm hoặc kết quả nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng được đánh giá trong năm học có phần nhận xét xếp loại của nhà trường;

- Bài thi kiểm tra năng lực là bài thi viết hoặc thực hành ( Bài soạn điều chỉnh 2 tiết dạy theo hướng tự học nhằm phát triển kĩ năng phẩm chất của học sinh.
- Thực hành: sử dụng máy tính, sử dụng đồ dùng dạy học…

- Thi viết: bằng hình thức tự luận & trắc nghiệm khách quan.

- Thực hành giảng dạy tại lớp học

Thực hành giảng dạy 2 tiết trong chương trình giảng dạy tại thời điểm diễn ra hội thi, trong đó có 01 tiết giáo viên tự chọn và 01 tiết do BTC xác định bằng hình thức bốc thăm.

2.Thời gian và  hình thức thi:

- Giáo viên nộp cho BTC hội thi báo cáo sáng kiến kinh nghiệm hoặc kết quả nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng ngày 01/10/2019. BGK thực hiện chấm, khi giáo viên đạt được 6 điểm trở lên mới được tham gia dự thi

- Bài kiểm tra năng lực viết

- Thực hiện trong ngày 16/10/2019
- Bài thi kiểm tra năng lực những giáo viên đạt được từ 8 điểm (loại khá)  trở lên sẽ được dự thi thực hành bài giảng.

- Thực hành bài giảng được tổ chức tại lớp học; bài thi giảng 2 tiết dạy đạt loại khá trở lên ( trong đó phải có ít nhất một tiết dạy đạt loại tốt) . 

Địa điểm thi : Điểm Tập trung

Thời gian thi:

- Thực hiện thi thực hành tuần học thứ 11 ( bắt đầu từ ngày 21/10/2019- hết ngày 19/11/2019)

- Phần tự chọn: Giáo viên dự thi đăng kí tiết dạy lựa chọn theo phân phối chương trình tuần học thứ 11 đến 17
- Phần thi giảng bắt buộc: BGH lên lịch môn dạy theo phân phối chương trình tuần học thứ 11 đến 17 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. P.Hiệu trưởng (Chỉ đạo chuyên môn):

- Tham mưu hiệu trưởng đề nghị các thành viên trong ban chỉ đạo, ban giám khảo, xây dựng kế hoạch, hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra việc triển khai phong trào và thực hiện kỳ thi giáo viên dạy giỏi cấp trường.

- Phát động tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường trong các tổ chuyên môn nhà trường.

- Lập kế hoạch đề nghị chi cho kỳ thi và khen thưởng.

- Thời gian thực hiện: Do ban tổ chức quy định.

V. CÁCH TÍNH KẾT QUẢ 

1- Các nội dung dự thi của giáo viên được tính như sau:

- Sáng kiến kinh nghiệm hoặc kết quả nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng được tính thang điểm 10, được 2 giám khảo chấm độc lập. Điểm đánh giá sáng kiến kinh nghiệm hoặc kết quả nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng là điểm trung bình cộng của các giám khảo.

- Vòng thi kiểm tra năng lực hiểu biết về kiến thức chuyên môn và nghiệp vụ, kĩ năng sư phạm: (vòng 1) thang điểm 10, bài thi do 2 giám khảo chấm độc lập, điểm đánh giá là điểm sau khi 2 giám khảo thống nhất.

- Thực hành giảng dạy: (vòng 2) cách đánh giá cho điểm theo mẫu phiếu đánh giá tiết giảng của Bộ hoăc sở GD&ĐT qui định đối với cấp học. Mỗi bài thi giảng được 2 giám khảo chấm độc lập cho điểm và nhận xét vào phiếu. Điểm trung bình cộng của các giám khảo là điểm kết quả đánh giá bài giảng.

2. Giáo viên được công nhận là giáo viên dạy giỏi cấp trường phải hội tụ các điều kiện:

- Hồ sơ giáo viên xếp loại A

- Sáng kiến kinh nghiệm hoặc kết quả nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng đạt 6 điểm (thang điểm 10) trở lên.

- Bài thi kiểm tra năng lực đạt từ 8 điểm trở lên.

- Các bài thi giảng đạt loại khá trở lên, trong đó phải  ít nhất 01 bài thi giảng đạt loại tốt.

3. Ban tổ chức công bố danh sách giáo viên được công nhận giáo viên dạy giỏi được xếp thứ tự theo tổng số điểm đạt được ở các phần thi từ cao xuống thấp theo môn thi và trao giấy chứng nhận danh hiệu giáo viên dạy giỏi.

4. Tài vụ:
- Dự trù kinh phí chi cho kỳ thi, kinh phí tổ chức thi:

- Kinh phí sử dụng chi trong ngân sách được giao trong năm của đơn vị.

          Trên đây là kế hoạch tổ chức hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường đề nghị bộ phận tài vụ, bộ phận chuyên môn triển khai đến các tổ và có kế hoạch triển khai thực hiện, đảm bảo tiến độ và chất lượng kỳ thi.





                   Vĩnh Bình Nam, ngày 15 tháng 10 năm 2019








P. HIỆU TRƯỞNG
Nguyễn Văn Thống
