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THÔNG BÁO

V/v kéo dài thời gian nghỉ học cho đến khi có thông báo mới
Thực hiện theo tinh thần của công văn 512/SGDĐT-VT ngày 14/03/2020 về việc kép dài thời gian nghỉ học cho đến khi có thông báo mới với nội dung: Về việc chủ trương cho phép học sinh (THCS, Tiểu học và Mầm Non)  tiếp tục nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Covid-19 gây ra.

 Nay Ban giám hiệu nhà trường thông báo đến tập thể giáo viên nghỉ dạy và học sinh nghỉ học kể từ ngày 16/03/2020 đến khi có thông báo mới theo tinh thần của công văn mà Sở GD&ĐT yêu cầu.

Kính nhờ các GVCN, các GVBM liên hệ đến phụ huynh học sinh và thông báo rộng rãi để học sinh được biết để nghỉ học cũng như nhắc nhở học sinh trong thời gian nghỉ tránh tụ tập nơi đông người phòng tránh lây nhiễm bệnh. Liên hệ PHHS cho từng HS ôn lại những kiến thức đã học (theo phiên họp chuyên môn triển khai ôn tập đến từng HS ).
Riêng BGH, giáo viên kiêm nhiệm và các Đoàn thể vẫn trực hành chánh để xử lý công việc. Cụ thể hàng tuần như sau :
Thứ hai 
: Trung-Thống - Đông –Nhung- Dô-Kiều-Kha -Thọ  

Thứ ba 
: Thống - Kiều- Dô
Thứ Tư 
: Trung - Nhung- Đông   
Thứ Năm 
: Thống - Kha-Hưng  

Thứ Sáu 
: Trung - Thọ- Tặng.
Riêng nhân viên bảo vệ trực cơ quan bảo quản tài sản công và theo dõi khách, PHHS đến cơ quan liên hệ công tác. Tránh bỏ khỏi cơ quan trong những ngày nhà trường cho học sinh nghỉ học không có lý do chính đáng.  

Nhận được thông báo này đề nghị các đồng chí CB-GV thực hiện nghiêm túc nội dung trên 

Trân trọng!
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